

中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组召开会议

进一步部署疫情防控工作

据新华社北京1月26日电 1月26日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议,贯彻习近平总书记重要讲话和党中央政治局常委会会议精神,进一步部署疫情防控工作。

中共中央政治局常委、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出,新型冠状病毒感染肺炎疫情发生以来,党中央、国务院高度重视,对防控工作作出一系列重要部署。1月25日,习近平总书记主持中央政治局常委会会议并作重要讲话,对疫情防控工作进行再研究、再部署、再动员,决定成立中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组,在中央政治局常委会领导下开展工作,

加强对全国疫情防控的统一领导、统一指挥。会议指出,当前正处于疫情防控关键期。各级党委政府要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和党中央政治局常委会会议精神上来,深刻认识疫情防控的严峻形势,把人民生命安全和健康放在第一位,主动作为、特事特办,把疫情防控作为当前最重要的工作来抓,采取更果断、更有力有序、更科学周密举措,有效遏制疫情蔓延。

会议强调,要突出重点,进一步加强湖北省和武汉市疫情防控。中央向湖北派出指导组,推动加强防控一线工作。统筹调配全国资源,优先保障湖北省和武汉市防控急需的医疗力量和防护服、口罩等物资,确保居民生活必需品供应,物资调运实行绿色通道。湖北

省和武汉市要层层落实责任,加快建设集中收治医院,改造酒店作为隔离区,做好发热病人及时诊治,防范发生次生问题。加强医护人员轮换和防护,缓解他们的身体和心理压力。严格做好城乡结合部、省市边界人流进出管理,做到外防输出、内防扩散。

会议要求,要加强分类指导,压实属地责任,精准有效科学防控。各地要成立应对疫情工作领导小组,党政主要负责人要亲自挂帅,防控工作不得有误。加强疫情监测,严格隔离确诊患者,对疑似病例和密切接触者要按医学要求进行隔离和检查。发病人数较多城市要抓紧增加定点医院、治疗床位和隔离点。推迟、减少会议和大型活动。落实公共场所和交通工具防控措施。农村医疗卫生条件薄弱,农民工大批返乡,要高度重视农村疫

情防控,充分发挥基层组织和村医作用,强化群防群控。及早做好春节期间疫情防控安排,采取适当延长春节假期、调整学校开学时间、支持网上办公等措施,减少人员流动。严厉打击防控物资囤积居奇等行为。各级财政要充分保障疫情防控、患者救治等经费。

会议指出,要强化患者救治,最大限度降低死亡率。抓紧研究已治愈病例,完善诊疗措施,加强医护人员培训。集中专家和科研人员,吸引社会力量参与,开展联合攻关,力争疫苗研发尽快取得突破。

会议强调,要及时公开透明发布疫情防控信息,对缓报、瞒报、漏报的要严肃追责。主动回应社会关切。做好疫情防控知识宣传。加强与世界卫生组织及有关国家和地区的沟通合作。

雷神山医院开建

1月26日,在武汉雷神山医院建设工地上,大型机械加紧施工(无人机照片)。

1月25日下午,武汉市新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控指挥部召开调度会,决定除武汉蔡甸火神山医院之外,半个月之内再建一所应急医院——武汉雷神山医院。

雷神山医院选址武汉市江夏区黄家湖,初定新增床位1500张,分为两栋建筑,建筑面积约3万平方米,可容纳2000名医务人员工作。

截至26日中午,雷神山医院施工现场共有管理人员288人、工人660人,自卸车36台、挖掘机40台、推土机10台、叉车2台、登高车2台,预计高峰期现场工人将达到2000人。目前,场地平整工作已全面启动。

据新华社



八方驰援战疫情 众志成城克时难

——社会各界支援武汉抗击新型冠状病毒肺炎疫情

与疫情抗战!与时间赛跑!

湖北50多万名医护人员全员上岗,上海、四川、湖南等地组建医疗队火速驰援;春节期间原本放假的口罩企业,生产车间却是全力生产一片忙碌;戴着口罩做好防护的私家车主,自发组建起爱心车队,义务接送医护人员上下班……

面对严峻疫情防控形势,来自社会各界的支持、援助,涌向武汉,温暖武汉,汇聚成众志成城、同舟共济的阻击疫情壮歌。

星火驰援 全力投入疫情防控

疫情防控、病患医治,主要靠医务工作者。目前,湖北卫生健康系统全员放弃休假、坚守岗位,共有50多万名医护人员奋战在疫情防控救治一线。在就诊人数激增、防护物资短缺、医院不堪重负的情况下,各方迅速组织起来,组派医疗队增援武汉。

“临行前,家人做好了年夜饭,我简单坐下吃了两口,行李已经收拾好,我看到我父母坐在那里眼圈红了,还是忍不住哭了出来。”来自上海华山北院重

症监护室的护师姜华说,当领导提出可以再考虑几分钟时,“我直接在电话中回复:我可以!”

目前,国家卫健委组建6支共1230人的医疗救治队驰援武汉,同时召集6支后备梯队随时待命。

日夜兼程、星火驰援。抵达武汉当天,来自上海的130多名医护人员25日下午就在武汉金银潭医院附近开始上岗培训,准备安排上岗参与疫情防控与重症救治。上海援鄂医疗队队长助理张明明说,除医护人员,医疗队也带来大量医疗救援物资,相信能够带来力量、增添信心。

涓流成海 各方支援爱心汇聚

一方有难,八方支援。口罩生产车间恢复忙碌生产,物流货车奔驰穿梭,数额不等的金额不断汇入,源源不断的人员、物流、资金流都对准一个方向:武汉!

除夕当日,位于广州花都区的口罩厂家保卫康劳保用品公司车间里依旧忙碌,几十位工人正赶制口罩。工厂负责人杨康彬说,面对大量的口罩需求,工人们加班加点轮番赶制,完成了每天50万只口罩的产量,近期还有近100位工人回来,员工们都很理解。

工人们加班加点轮番赶制,完成了每天50万只口罩的产量,近期还有近100位工人回来,员工们都很理解。

泰康保险对奋战在前线的10万余名医护人员,捐赠每人20万元保额的保险;滴滴召集1300多名网约车司机,为武汉各社区居民提供免费出行服务;阿里巴巴设立10亿元医疗物资供给专项基金、中国飞鹤乳业向中国红十字基金会捐赠1亿元,支持武汉及其周边地区疫情防控采购相关物资、设备……

针对救助物资紧缺,卓尔公益从柬埔寨、菲律宾等地紧急采购一批口罩、防护服,通过两架专用货机空运,抵达武汉。卓尔公益秘书长汪素娟说,每套防护服背后就是一位医护工作者的健康安危,“我们必须快点,再快点”。

携手同行 凝聚众志成城力量

数十家宾馆为医护人员提供免费住宿场所,餐馆重新营业发起为医院免餐服务,货车车头义务参与救援物资运送。在严峻的疫情阴影中,众多武汉市民纷纷行动起来,在做好安全防护情况下,自发参与到这场疫情防控战中

来。

自23日10时武汉全城暂停运营城市公共交通后,不少医护人员面临上下班难题。23日上午,武汉善缘义助志愿者服务队发起倡议,号召市民加入医疗支援队,无偿接送医护人员上下班。倡议发出不到两天内,报名参与私家车主已超过4000人。

除夕当天,邱晨接送了3名医护人员。以往春节,这位土生土长的武汉人都会出国或者去外地旅游。今年春节,他不旅游,不拜年。他说:“在家闲着也是闲着,现在这个情况,总得为社会做点什么。”

在汉某部队医院医生程曾在农历新年第一天,乘坐市民私家车从范湖地铁站赶到医院上班,让他倍感温暖。“爱心司机们让我们医护人员感受到了温暖和正能量,感觉社会力量和我们在一起抗击疫情。”他说。

八方驰援战疫情,众志成城克时难。社会各界的爱心暖意,必将加快寒冰的消融,加速春天的脚步。武汉加油!

(据新华社)

坚定信心坚决打赢疫情防控阻击战

人民日报评论员

新型冠状病毒感染的肺炎疫情,习近平总书记始终高度重视,多次召开会议,多次听取汇报,作出重要指示,要求各级党委和政府及有关部门制定周密方案,组织各方力量开展防控,采取切实有效措施,坚决遏制疫情蔓延势头。在党中央坚强领导下,国务院多次召开会议研究部署,深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,充分发挥联防联控机制作用,加强统筹调度,及时研究解决防控工作中的问题,各项防控措施正有力有序开展。这次会议决定,党中央成立应对疫情工作领导小组,在中央政治局常务委员会领导下开展工作。党中央向湖北等疫情严重地区派出指导组,推动有关地方全面加强防控一线工作。这对于我们坚决打赢疫情防控阻击战,具有重大意义。

与病毒抗争,医用物资星夜驰援;与生命接力,医护人员紧急赶赴。疫情发生以来,有关部门和地方认真贯彻党中央、国务院决策部署,加强联防联控,较短时间内查明病原,积极救治患者,防控工作有序推进。各地紧急行动纷纷启动重大突发公共卫生事件一级响应机制,各地各有关部门紧急驰援武汉共同抗击疫情。全国广大医务工作者奋战在疫情防控工作一线,全国各族干部群众特别是湖北各族干部群众坚守岗位、配合行动,强化防控措施落实、共同维护正常生产生活秩序。全国人民心系疫情,积极伸出援手,一起加油鼓劲。

万众一心,没有翻不过的山;心手相牵,没有跨不过的坎。坚定信心打嬴疫情防控阻击战,就要坚定不移把党中央各项决策部署落到实处。要按照会议要求,分类指导各地做好疫情防控工

作,要全力以赴救治感染患者,关心和保护好广大医疗卫生人员,要依法科学有序防控,提高疫情防控的科学性和有效性,要及时准确、公开透明发布疫情,回应境内外关切。各级党委和政府要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,加强统一领导、统一指挥。各级党政领导干部特别是主要领导干部要坚守岗位、靠前指挥,在防控疫情斗争中经受考验,深入防控疫情第一线,及时发声指导,及时掌握疫情,及时采取行动,做到守土有责、守土尽责。

生命重于泰山。守护人民群众生命安全和身体健康就是守护我们的初心。在党中央坚强领导下,各地各部门干部只要始终同人民在一起,始终以百姓心为心,切实做好疫情防控工作,我们就一定能打嬴疫情防控阻击战。

(原载《人民日报》2020年1月26日头版)

(据新华社)

防控知识

发热后怎么办?

专家支招新型肺炎个人防控

是“天就塌下来了”。国家卫生健康委员会近日发布了新型冠状病毒感染的肺炎的试行诊疗方案,医疗机构也会根据患者的实际情况制定相应治疗方案。

不过,也有呼吸科专家认为,新型冠状病毒感染的肺炎的治愈率和患者是否有基础疾病相关,现有治疗手段主要是对症治疗,缓解症状,病愈归根结底还是要靠人体免疫力战胜病毒。

疑似感染是否一定要去医院筛查和隔离?

有的疑似患者担心医疗机构的发热门诊感染风险较大,犹豫是否前往筛查。北京协和医院感染内科主任李太生说,冠状病毒的症状主要为急性发热(体温达到37.5摄氏度以上),没有流感症状(打喷嚏、鼻塞)。无发热的病例极为罕见。

但发热了是否一定要去医院?北京协和医院呼吸与危重症医学科副主任医师田欣伦建议,若自己平时身体健康,没有心肺基础疾病、肾功能不全、免疫抑制或者肿瘤等基础病,出现发热,可以在家中观察。

李太生说,如果身体本来不好,又出现感染症状,可以戴好口罩去医院检查血常规,看白血球指标是否偏低,再做一个胸部CT。如果胸部CT提示病毒性肺炎,再以此为凭据,进一步询问医生,听取医生的判断。

确诊感染了怎么办?

怎样才算确诊?李太生说,核酸检测试剂盒并非金标准,因为通过核酸检测试剂盒检测,也有实际是阴性而检查出来呈阳性或把阳性判断为阴性的状况。“它不是目前公认的标准,只能作为一个判断的依据。”

专家表示,一旦确诊,并不

新型冠状病毒感染的肺炎已被纳入传染病防治法规定的乙类传染病,并采取甲类传染病的预防、控制措施。一些专家认为,依据相关法律法规,疑似感染者应当去医院就诊隔离,但如果因医疗机构没有空间或无法获得足够医疗资源帮助等客观原因而无法在医院隔离,需要考虑替代的办法。

“如果医院条件有限,对于没有确切症状的人,建议在家自主隔离,注意保护好家人即可。”李太生说。

(据新华社)



专家谈新型冠状肺炎疫情防控谣言

针对微信群和朋友圈出现的各种新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控的传言,26日专家解读这些均属谣言,希望大家不信谣、不传谣。

谣言一:钟南山院士建议“全中国人民在家隔离两周”

广州医科大学附属第一医院相关负责人表示,钟南山院士从未提出“全中国人民在家隔离两周”的建议。但钟南山院士强调注意防护,早发现、早隔离,尽可能减少传播,减少出现“超级传播者”的概率。重视防护,但也不必恐慌。尽量减少走亲访友,少去人员密集的场所,出门戴口罩,在室内注意通风,勤洗手,多运动,少熬夜。

谣言二:钟南山院士已被传染新型冠状病毒

广州医科大学附属第一医院相关负责人介绍,25日早上,钟南山院士就已回到广州医科大学附属第一医院开展工作。

谣言三:用淡盐水漱口可以预防新型冠状病毒

网传“钟南山院士建议盐水漱口防病毒”。广州医科大学附属第一医院钟南山院士团队辟谣:盐水漱口有利于清洁口腔和咽喉,对于咽喉炎有帮助。但是新型冠状病毒侵犯的部位在呼吸道,漱口没有办法

(据新华社)